GatavoSanas eksamena I dalai

Kvadratvienadojumi un kvadratfunkcija

Teorija

Kvadratvienadojumus ir vienadojums, kura ir mainigais kvadrata, pieméram:

x?-3x—18=0 x*-3x=0 x*2=16 2x2+22=0 -3x-18=%?

Kvadratvienadojuma atrisinasanai izmanto formulas no formulu lapas

Kvadratvienadojums
ax?+bx+c=0 D =b*-4ac

—b++D
Xy = e

1;2 2a
Piemeéra atrisinasanas paraugs

x2 -3x—-18=0 Koeficienti!

a ir koeficients pie x*

b ir koeficients pie x

¢ ir skaitlis bez mainiga (burta)

a=1;b=-3; ¢c=-18
D=b*-4ac=(-3)>-4-1-(-18)=9+72=281

X=—b$\/ﬁ=—(—3)$x/ﬁ:3$9

2a 2-1 2
3+9 12
xi=22=2=¢
2 2
3—-9 -6
x=22="%=_3
2 2

Kvadratvienadojuma saknu skaits ir atkarigs no diskriminanta (D) vertibas

ax’+bx+c=0

® JaD>0,tad @ JaD=0,tad @ JaD<0,tad
_ b+D e b »
12 2a Y
Vienadojumam ir Vienadojumam ir Vienadojumam nav

divas dazadas saknes divas vienadas saknes realu saknu




Lai parbauditu, vai dotais skaitlis ir kvadratvienadojuma sakne, doto skaitli ievieto
kvadratvienadojuma x vieta un veic aprékinus.

Ja iegiist pareizu vienadibu, dotais skaitlis ir kvadratvienadojuma sakne.

Ja iegiist nepareizu vienadibu, dotais skaitlis nav kvadratvienadojuma sakne.
Piemérs: Parbaudi vai skaitlis 2 ir vienadojuma x* - 7x + 12 = 0 sakne!

x> -7x+12=0

22-7:2+12=0

4-14+12=0
~10+12=0
—2=0

Secinajums: 2 nav kvadratvienadojuma sakne, jo iegiita nepareiza vienadiba (-2 nav
vienads ar 0)

Piemérs: Parbaudi vai skaitlis 3 ir vienadojuma x> - 7x + 12 = 0 sakne!
x> -7x+12=0

32 -7-3+12=0

9-21+12=0
—-12+12=0
0=0

Secinajums: 3 ir kvadratvienadojuma sakne, jo iegiita pareiza vienadiba (0 ir vienada
ar 0)

Kvadratfunkcijas nulles ir kvadratfunkcijas grafika krustpunktu ar x asi x koordinatas

0 /\ /\ X

Funkcijas nulles .. :
Funkcijas nulles ir x; un x;

Piemers:

Dotas kvadrayfunkcijas funkcijas nulles ir—3 un 1, jo x;=—3un x,




Lai noteiktu kvadratfunkcijas minimalo vai maksimalo funkcijas vertibu, atrod grafika
(parabolas) virsotnes punktu un uzraksta 81 punkta y koordinati.

FUNKCIJAS LIELAKA UN MAZAKA VERTIBA

y

Y. /‘\
\x Vislielaka vértiba ir y,.

0

Kvadratfunkcijai ir vismazaka vértiba, ja tas grafika zari ir vérsti uz augsu.

y

0
Y

\ / Vismazaka vértiba ir y,.
} .

Piemers:

AY. : Funkcijas maksimala vertiba ir 4, jo virsotnes
' ' punkta y koordinata ir 4

Uzdevumu veidi

Noteikt, vai vienadojums ir kvadratvienadojums

Parbaudit, vai dotas skaitlis ir kvadratvienadojuma sakne (atrisindjums)
Nosaukt kvadratvienadojuma koeficientus (a, b, c)

Atrisinat kvadratvienadojumu

Noteikt kvadratfunkcijas nulles, izmantojot grafiku

Noteikt kvadratfunkcijas maksimalo vai minimalo funkcijas vertibu




Uzdevumu paraugi

' 9, uzdevums (3 punkti)

Atrisini vienadojurmu 2x* - 5x -3 = (.

2 |

|
| D=(G5) -412-(-3)= 25 + 24 =49

~(=5)* {43 _ s+ 7

¥ = = =|
1 . 4

g . Cs)rJws 53

TR 242 4 2

8. uzdevums (1 punkts)

Tabula doti apgalvojumi par diskriminantu D (salidzinajums ar 0) un secinajumi par kvadratvienadojuma saknu skaitu. Atzimé
(ar X) katram apgalvojumam atbilsto3o secinajumu.

Secinjums

Kvadratvienddojumam Kvadratvienddojumam ir Kvadratvienddojumam ir
nav saknu viena sakne divas (daz@das) saknes
Apgalvojums *

D>0 X
D<0 X

D=0 X

14. uzdevums (2 punkti)

v
Dots kvadratfunkcijas y = -x? - x + 2 grafiks (1. attéls). O I N T
4
14.1. (1 punkts) Izmantojot grafiku, nosaki funkcijas nulles. I —1—T3
Atbilde:
K=

.¥2=4 55 4 <

14.2. (1 punkts) Izmantojot grafiku, nosaki nevienadibas -x*> - x + 2 > 0
atrisinajumu.
Atbilde:

xe(-231)

1. attéls

Kvadratvienadojuma atrisinasanas paraugs
5x*—16x+3=0
D=b>-4ac=(-16)*-4-5-3=256-60=196

_—b+VD _16+V196 _16+14 _

Koeficienti:a=5,b=-16, c = 3.

%% "7a 2-5 10 -°
v =—b-VD_16-V196 _16-14 .,
2" 2a 2-5 10

Atbilde. x, =3, x,=0,2.




Uzrakstit kvadratvienadojuma koeficientus!

a) 11> -4x+5=0 b) 3P =y-7
a=11 3P -y+7=0
b=-4 a=3
c=5 b=-1

c=7

Uzdevumi treninam

Pasvitro kvadratvienadojumus!

2
a)2x% +5x~8=0 c) 4x =32 e)2+3x=x g)—x2—+l=0
b)7x+3-2x=0 d) 2 -5x=0 )100=x-1 h)4 -8x=3x+ 10
Aizpildi tabulu!
ax*+bx+¢c=0 a b fa

a) |3 +2x-8=0
b) [¥®-4x+1=0
¢) | 5x-2x=0
d) | ¥*-25=0

a) Vienadojuma x? - 6x = 0 saknes ir

(A) 0; 6 (B) —V6;V6 (C) -6; 6
b) Vienadojuma (x + 4)(x + 9) = 0 saknes ir
(A) 4; 9 (B) -9; -4 (C) -9; 4
Uzraksti kvadratvienadojuma koeficientus!

2 _ — 1 2
3x*-5x+1=0 U2_§+5y=0
42 +y-3=0

) ) x> +15=0
xX>—x-45=0
7x-3x*=0
2 _
z+2z22+7=0 6332 = 0
- 2
§42x-x -0 14 = 22 + 12x
Atrisini kvadratvienadojumus!
2. =
X2 +2x - 80 = 0 3x-27x=0
16x2-14x+3=0 x>-10x+24=0
2x2+4x-2=0 2x2+3x=9
25y2-100=0 3x2+5x—-2=0
a?-3a=0




Nosaki kvadratfunkcijas nulls, izmantojot grafiku

Nosaki mazako (minimalo) vai lielako (maksimalo) funkcijas vértibu

a)

C)




